

72岁的徐惠民,撑起四世同堂之家

■朱雅萍 梅嘉慧 张鑫

“过了年,老父亲就100岁了,这对全家人来说都是值得骄傲的事。”说起家里这位老寿星,72岁的徐惠民开心得像个孩子:老父亲一生吃了太多苦,晚年多次因病住院,看到他精神好、吃饭香,做子女的真是比谁都高兴。

徐惠民家住常州经开区遥观镇印墅社区。在左邻右舍眼里,这个四世同堂的家庭,实在是经历了太多磨难,这也让他们获得的“常州市文明家庭”荣誉显得尤为珍贵。

徐惠民的女儿自幼有残疾,多次住院接受治疗。女儿成家后,女婿工作单位离得远,每天早出晚归。两个外孙女自出生起就由徐惠民夫妇一手拉扯大。2002年,徐惠民的妻子杨春媛被确诊为乳腺癌。和他齐心协力扛起生活重担的另一半暂时倒下了,本不富裕的家庭雪上加霜。徐惠民自己患有视力残疾,但他凭借努力一步步成长为高级农艺师,退休前担任遥观镇农技站书记、站长。退休后他本想好好照顾

家人,却又在8年前因病做了大手术。

徐惠民这一辈的兄弟姐妹共有5人,大家手足相亲,且对老父亲都很孝顺。但因为父亲习惯本土本土的生活,这些年就一直由在老家的徐惠民照顾。老父亲的身体接连出状况,严重时连续住院50多天。但是徐惠民不抱怨、不放弃,用实际行动诠释了“久病床前有孝子”。

父亲90多岁时不慎摔倒骨折,很多人都说老人年纪大了,怕是过不了这一关,但是徐惠民偏不认命。父亲卧床的100多天里,他在旁边支个小床,稍有动静就起来查看,给老父亲按摩、端茶递水,每晚睡眠时间只有两三个小时。2022年底,父子俩同时感染新冠,已是古稀之年的徐惠民强撑病体,天天为父亲喂药、测体温,还精心准备炖鸡蛋、米糊、肉松这些营养丰富又好消化的食物,硬是把老人从病毒手上抢了回来。

“父亲一辈子与人为善,在乡亲中赢得了好口碑,也给予孙后代留下了好家风。在当年那么穷苦的条件下,他排除万难把我们5个子女拉扯大,现在条件好了,我又

有什么借口不好好照顾他?”徐惠民说,和父母当年吃过的苦相比,自己现在遇到的困难不值一提。

除了照顾好父亲,徐惠民还要照顾好家里的每一个人:每天早起洗衣做饭,接送孩子上学;回家后和妻子一起操持家务、照料女儿,接孩子放学……有徐惠民这根顶梁柱,四代同堂的家庭干净整洁、井井有条,花花草草都料理得非常棒,家里每个人满足且乐观。这些年,市、区、镇各级领导多次走访慰问徐惠民一家,每次问他有什么困难和要求,徐惠民都乐呵呵地回答“没有困难”。

一方面照顾好小家,一方面心系大家。作为拥有40年党龄的老党员,徐惠民还在沉重的家庭负担中抽身,积极参加志愿服务。平日里,他们一家与邻居和谐相处、互敬互爱,邻居们看到徐惠民不容易,也经常帮忙照应,这为一家人的生活增添了更多温情和欢乐。



“常州好人”李林庚胡庚娣夫妇

和女婿的残疾姐姐组成了特殊的“爱之家”

■朱雅萍 别桥轩

“一家人不要说两家话。你的责任就是我们的责任,你的姐姐就放心交给我们照顾。”说这话的,是80岁的李林庚和他78岁的老伴胡庚娣,朴实温暖的话语,让在外打拼的女婿桑朝洪感动不已。一转眼,老两口照顾女婿的姐姐桑小妹(化名),已经有26个年头。

李林庚、胡庚娣是溧阳市别桥镇黄金山村委小涧西村村民。他们家庭幸福、待人有礼,是村里德高望重的老人。更难得的是,老两口主动扛起照顾女婿姐姐的重担,用26年的坚守诠释了家与爱的真谛,获得了四邻八乡的称赞。

桑小妹患有先天性精神残疾,生活无法自理。父母去世后,就一直由她的兄弟照顾。弟弟桑朝洪结婚后,和妻子一起外出发展。这样一来,桑小妹的生活照料就成了问题。“别说是自己家亲戚了,就算是左邻右舍遇到这种困难,我们也要搭把手的。”为了消除女儿女婿的后顾之忧,李林庚、胡庚娣主动提出照料桑小妹。

当时,桑小妹尚能自己走动,但随着时间推移,她逐渐瘫痪在床,老两口的担子一下加重了。每天,胡庚娣都要给桑小妹穿衣、喂饭、擦洗身子,李林庚则负责打下手,做些体力活。由于桑小妹长期瘫痪在床,夫妻两人担心桑小妹长褥疮,每隔两个小时就要给她翻身、按摩,

一晚上要起夜六七次。天气晴好时,夫妻俩轮流把桑小妹抱到轮椅上,推着她到屋外晒太阳,让卧床的她也能透透气、接触大自然。

常年的劳累,让李林庚夫妇看起来比同龄人更苍老一些,但他们从来没抱怨过。“人心都是肉长的,照顾这么长时间,我们就是一家人了。只要小妹能够舒舒服服地过好每一天,我们再苦再累都值得。”

因为这份无私大爱,李林庚、胡庚娣去年光荣获评“常州好人”。



于亚芳:“三头六必”编织幸福网

■本报记者 孙婕 通讯员 蒋盼盼 图文报道

东城社区是潞城街道2023年成立的新社区,辖内有上东城、润城花园、7区上东、爱琴海商业综合体、保利大都汇等,频繁流动的人口和热闹的商业,给社区工作带来不小挑战。

东城社区党总支副书记于亚芳是一名退伍军人,在部队期间获个人三等功、优秀士兵、训练标兵等荣誉。在“摸爬滚打”中,于亚芳探索出了一套“三头六必”网格工作法,即挖“源头”、灭“苗头”、暖“心头”,必学、必听、必访、必察、必干、必抓。

全心治“噪”,按下网格小区“静音键”

新社区筹建期间,润城花园业主反映地铁噪音问题,情绪较为激动。于亚芳在现场与业主们耐心沟通,一站就是几个小时。街道制定噪音监测方案后,连续一个月,她每晚10时都准时出现在监测现场,主动了解进展,及时解决问题。忙碌的身影落在业主们眼中,种下了信任的种子。最终,地铁噪音问题在各部门的推动下得到顺利解决。

润城花园又遇到新问题,居民们总闻到异味,却找不到来源,于是对社区工作产生不满。于亚芳再次发挥“铁脚板”作用,与居民代表沟通,了解异味出现的时段、时长、范围,带领居民在周边企业寻源头。异味问题在她的推动下,相关部门正在着力跟进。

于亚芳表示,网格员只有不断深挖问题“源头”,才能让群众有盼头。

全域调“和”,擦亮网格小区“红招牌”

作为社区头号“调解员”,于亚芳记不清参与了多少次纠纷调解,早已养成接了电话就出发的习惯。

2023年12月18日,东城社区管辖的一个小区遭遇一场火灾,尽管最终未酿成大祸,但小区居民认为物业处置有瑕疵,对物业是否有应急预案产生怀疑,向物业讨要说法。

当情绪激动的居民抵达社区时,于亚芳已约谈了物业经理,见此情形,居民们顿时气消了一半。缓和了情绪的居民在她的主持下与物

业详谈,得知因为当天大雪,有人反映车库门口积雪,当时物业经理正带头清扫积雪,所以没能第一时间发现火情。居民代表表示了理解。

矛盾在“中转站”缓解,问题由“急先锋”跟进。润城花园小区建成时,车库只有两个新能源充电桩预留点位,且位置偏僻。随着小区新能源车数量不断增长,车位和充电桩问题亟待解决。于亚芳决心以“枫桥经验”推动物业提高服务意识,推进基层党组织体系向居民小区延伸,建立“红色物业”。

在“红色物业”议事制度下,社区工作人员、业主代表与物业公司三方合力,小区有了多处充电设施。当初参与沟通的业主,很多成为社区志愿队伍的骨干力量,业主对物业管理满意度提高,增强了主人翁意识,小区建设日新月异。

全线发“力”,增温网格小区“人情味”

于亚芳尊敬老人、关爱孩子,特别关注残疾人。

辖区内有名精神二级残疾居民,需长期服药,其父亲是肢体二级残疾,母亲患严重的胃病需长年服药,一家三口靠失地农民保险金生活。

知悉情况后,从办理重度残疾人生活补贴,到家庭卫生间的无障碍改造,于亚芳一肩挑。她还上门对这名精神残疾居民进行心理疏导,督促他按时服药。一段时间后,这名居民减少了发病。“我再次登门时,曾经胆小怕见人的他已经能主动与人打招呼,还能帮助父母做一些力所能及的事情。”于亚芳说,看到一家人重拾生活信心,感到很欣慰。

一次网格巡查中,一只写有绝望轻生话语的纸飞机交到了于亚芳手中。她通过字迹判断是个小学生写的,并凭借积累的人员信息,很快找到当事人,并理清了前因后果。原来是家长的惩戒方式让孩子自尊受挫,从而让孩子有了轻生念头。于亚芳和孩子父母谈心,引导他们换位思考,又开导孩子遇事要冷静。经过一番劝导,一场危机得以化解。

赠人玫瑰,手有余香。于亚芳的行动也给年轻社工带来启发,“90后”社工小周在记事本上写道:“网格工作”不是冷冰冰的四个字,而是饱含人情味的“赠花之仪”,网格员用真心实意温暖居民“心头”,才能让群众常“点头”。

小编聊天

■庄奕

前一阵阴雨连连,市民盼阳光盼得望眼欲穿。上周末天气来了个大转折,连着3天阳光灿烂。虽然昨天早晨的最低气温接近冰点,但白天升温很快。细心

雨水返场

的市民会听见鸟儿在枝头啾啾,仿佛在催促春天加快脚步。

雨水只是“中场休息”,休息够了就要重回舞台。从2月28日至3月1日前期,又会有一次较明显的降雨天气过程。好在气温变化不大,最高气温仍有5℃—

8℃。3月2日我市天气转好,受弱冷空气南下影响,气温有所下降,3月2日早晨最低气温只有0℃。3月4日冷暖气流将再一次激烈交锋,届时又有一次较明显的降雨过程,而且由于前期回温积聚了不稳定能量,还可能会伴有雷暴。



于亚芳(右)在小区收集居民意见建议